

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

### ВТОРОГО УРОВНЯ

II полугодие 2017 года

Во втором полугодии 2017 года базовые центры II уровня продолжили работу по экологическому просвещению населения Томской области. Сотрудники библиотек прививают своим читателям природоохранные навыки, знакомят их с основами экологических знаний, воспитывают в людях чувство ответственности за судьбу окружающей среды, используя в своей работе как новые, так и проверенные формы и методы.

Как и ранее большое внимание уделялось сотрудничеству центров с различными образовательными структурами, направленное на создание и проведение совместных мероприятий и программ. Так, например, сотрудники **МКУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** приняли участие в районном фестивале «Осенный MIX» и подготовили игровую программу для детей района. Игровая форма позволила приблизить ребят к удивительному миру рек, морей и океанов. Участники викторин узнали новые интересные факты из жизни животных, проверили свои знания в этой области, а игры на свежем воздухе не только зарядили оптимизмом и бодростью на долгое время, но и помогли найти новых друзей.

**МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** совместно с общеобразовательными школами Кожевниковского района организовали и провели экологический конкурс «Моя планета», который проводился по нескольким номинациям: «Природа твой дом», «Природа – твой взгляд на красоту», «Вторая жизнь отходов». В конкурсе приняли участие 86 человек предоставлено более 100 работ по номинациям. По итогам конкурса были объявлены победители и призеры, а все фотографии, рисунки и плакаты, присланные на конкурс, были размещены на выставке в детском отделе Центральной библиотеке, а так же на сайте в разделе «галерея».

Лето – это прекрасная пора для детей, так как большую часть времени они проводят на свежем воздухе. Для того чтобы ребята проводили время весело, интересно, и летние каникулы запомнились только хорошими, разнообразными и увлекательными событиями, для них в течение всего лета проводились игровые программы.

Силами сотрудников Детской библиотеки **МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района»** были подготовлены для детей интересные мероприятия на экологическую тематику, например, «Ай, да рыбка!», посвящённая Дню рыбака. На мероприятии дети познакомились с историей праздника. Узнали о том, когда появились первые рыбаки. Познакомились с традициями праздника и устроили свое соревнование, в ходе

которого показали свои знания пословиц и поговорок о рыбалке, проявили сноровку в ловле рыбки на крючок и распутывании рыбок из сети, со знанием дела делали рыбкам прикормку, и, доказали, что очень хорошо знают названия рыб наших водоёмов.

В летний период библиотекари часто выходят за рамки библиотечных стен, организуя мероприятия на прилегающей территории, на лесных полянках, в скверах и парках. Так в разных библиотеках **МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чайнского района»** прошли литературно-музыкальные программы, викторины, часы природы и детские театральные постановки. Сотрудники библиотек рассказали ребятам насколько, важна окружающая среда для полноценной жизни человека, и как важно её беречь, познакомили с животным и растительным миром, раскрыв некоторые секреты и удивительные факты о животных и птицах Томской области и России. Так же маленьким слушателям были представлены книги и журналы из фондов библиотек. Дети с большим удовольствием устраивали громкие чтения произведений на природе, рассказывали стихи и пели песни.

Познавательно и весело проходили летние каникулы и в стенах детского отделения Могочинской библиотеки **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система»**. Всемирному дню окружающей среды было посвящено познавательное мероприятие «Экологическая мозаика». Дети совершили виртуальное путешествие по нашей чудесной планете, которая сегодня нуждается в нашей защите и любви. Разделившись на команды, ребята соревновались в знании народных примет, животного и растительного мира, отгадывали загадки и ребусы. В заключение дети посмотрели презентацию «Правила поведения на природе» и согласились, что благополучие планеты зависит от каждого человека.

Занимательная викторина с пользователями библиотеки прошла в пункте выдачи книг **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»**. После рассказа библиотекаря о разнообразии животного мира и значении домашних животных в жизни людей разных стран, дети посмотрели видеокlip «Интересные факты из жизни животных», приняли участие в экоигре и занимательной викторине. В заключении послушали обзор книг, представленных на выставке «Привет от хвостолапых» и понравившиеся издания взяли для домашнего чтения. Так же сотрудники библиотеки организуют мероприятия и для маленьких жителей села. Так, на познавательно-игровой программе «Зимушка-зима в гости к нам пришла» ребята из детского сада «Солнышко» узнали о свойствах снега и льда, с интересом слушали рассказ о рождении снежинки, познакомились с книжками о зиме и дедушке Морозе. В конце мероприятия каждый маленький участник этой встречи получил книгу с раскраской.

Отдыхать и узнавать что-то новое и интересное это совсем не скучно. В этом убедились школьники поселка Парабель, посетив экспериментальную лабораторию «Вы слыхали о воде?» организованную в Центральной библиотеке **МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района**. С детьми была проведена беседа о свойствах воды, о её месте в экосистеме, об использовании воды человеком и ее охране. Ребята узнали о том, какие

удивительные растения и животные обитают в водоёмах и реках нашей области, вспомнили книжных героев, живущих в воде. Затем прошла серия экспериментов, демонстрирующих свойства воды – «радуга в стакане», «лава-лампа», «цветное молоко», «перевёртыши» и многие другие. Такое наглядное закрепление материала очень понравилось детям. Они просили повторить эксперименты снова и снова, каждый раз делая новые удивительные открытия. В завершение ребята посмотрели мультфильм об охране воды и обсудили его.

Подобное мероприятие было организовано и для первоклассников села Кривошеино. Библиотекарь **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»** встретила детей на крыльце библиотеки и спросила их: «Чистый ли снег?». Ученики отвечали, по-разному, приводя доводы в защиту своего мнения. Чтобы узнать, кто прав, библиотекарь предложила провести опыт. Надо в чистую емкость набрать снег и дождаться пока он растает. Для того чтобы узнать чем закончится опыт, ребята зашли в библиотеку. В ходе беседы, которая сопровождалась просмотром презентации, дети узнали, что снег очень грязный, что является причиной загрязнения воздуха, что человек может сделать в этой ситуации. Пока проходила беседа, снег собранный ребятами растаял. Ребята на наглядном примере увидели, как сильно загрязнен снег, собранный в селе, где нет производства, и не так много машин.

Узнать о творчестве писателей-природоведов и натуралистов помогла библиотекарь Детской библиотеки **МАУ «Культура» Верхнекетского района** на экочасе «По следам писателей-натуралистов», посвящённое произведениям Виталия Бианки, Евгения Чарушина, Николая Сладкова и Михаила Пришвина. В ходе игры ребята активно отвечали на вопросы, показав хорошие знания по темам: «Всё о насекомых», «Птицы – наши друзья», «Загадки о цветах» и «Мир животных». Каждый правильный ответ позволял участнику сделать шаг вперед на игровом поле, приближая его к победе. В конце мероприятия все победители были награждены сладкими подарками.

Подобное мероприятие, посвященное произведениям писателям-натуралистам, прошло и в стенах **МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северска**, в рамках Всероссийской акции «Живи лес». С дошкольниками и младшими школьниками проводились громкие чтения с обсуждением прочитанных произведений о лесе и его обитателях. Первые произведения читались библиотекарем, в дальнейшем дети сами хотели прочесть любимые сказки и рассказы своим друзьям, родным и гостям библиотеки. Мероприятие такого плана понравилось и детям и взрослым.

Не всегда библиотекари заранее планируют проведение тех или иных мероприятий. Невольно дети сами подсказывают взрослым тему для следующей встречи. Так произошло в библиотеке-филиале №25 п.Причулымский **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»**. Пришедшие библиотеку в начале осени школьники рассказали, что видели на окраине деревни ежа, который куда-то торопился, перебирая своими маленькими лапками с острыми коготками. Он громко фыркал, когда дети приближались к нему. Ребята захотели узнать о жизни колючего обитателя леса.

В этом им помогла библиотекарь, справочная и художественная литература из фонда библиотеки. Так появилась идея провести серию бесед с детьми об этом удивительном животном в библиотеках-филиалах Асиновского района. В конце каждого мероприятия был дан мастер-класс «Ежик», на котором дети создавали поделки из цветного песка.

Сотрудники библиотек Томской области проводят мероприятия не только для детей школьного и младшего школьного возраста. Не обходят стороной и подростков. Для них организуются экологические батлы, акции и флэш-мобы, встречи с интересными людьми. Так в Центральной библиотеке **МБУК «Бакчарская межпоселенческая центральная библиотечная система»** была организована встреча подростков с путешественником Пироговым И. А. «По тропинкам Горного Алтая». Юношеству были показаны слайды с мест отдыха и рассказаны занимательные истории, которые произошли во время путешествия.

## Заключение

Экологическое просвещение, образование населения с каждым годом приобретает все большее значение. Решение экологических проблем осуществляется не только техническими средствами, но и путем переориентации мировоззрения населения в отношении к окружающей среде. А, значит, значимость проводимой работы библиотек в экологическом направлении возрастает.

В 2017 году базовые центры II уровня особое внимание уделили следующим направлениям своей деятельности:

- Развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения;
- Разработка и продолжение работы по целевым проектам, комплексным программам;
- Непрерывное экологическое просвещение и формирование гражданской позиции населения при использовании массовых и индивидуальных форм работы.

При этом были достигнуты следующие показатели:

- Мероприятия по экологии в библиотеках области посетило более 54.000 человек. Для них было подготовлено и проведено:
  - 180 познавательных и игровых программ,
  - Более 92 видео-экскурсий и видео-путешествий,

- 153 познавательных экологических часов и уроков,
- Более 106 встреч с писателями и известными людьми города и области,
- 7 районных детских конкурсов на экологическую тематику,
- 20.000 читателей приняло участие в библиотечных экологических акциях,
- Организовано 486 выставок,
- Создано 8 детских клубов и кружков экологической направленности.

